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Entre nature et espace vert



L’Ile-de-France

18 % de la population française, soit 
un peu plus de 12 millions d’habitants, 
sur 1,9% du territoire

 

Un taux de boisement de 23 %, 
équivalent à la surface urbanisée

 

70 % de forêt privée et 30 % de forêt publique

77 m2 de forêt publique par habitant

 



Les forêts domaniales franciliennes

48 forêts domaniales, pour 73 000 ha, soit 6 
% de la surface de la région

Une dominante de feuillus (90 % du 
volume sur pied) et en particulier 
de Chêne ( 50 %)



Des conflits récurrents



Entre 1853 et 2015, 9 projets d’aménagements 
pour la forêt de Fontainebleau : 

• 5 n’ont jamais été approuvés par les ministères 
de tutelle

• 3 seront modifiées avant échéance et/ou rendus 
caducs avant terme.

En 1861, officialisation des séries artistiques = 
premières réserves

La « coupe rase » constamment au cœur des débats

Des conflits récurrents



Mise en place d’observatoires et 
d’enquêtes

Derniers résultats : enquête 
VIAVOICE auprès d’un échantillon de 
1 000 personnes, représentatif de la 
population âgée de 18 ans et plus, 
résidant en Ile-de-France, réalisée 
en janvier 2024.

La perception de la population
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Diriez-vous que les forêts en Ile-de-France sont :

très bien gérées assez bien gérées

assez mal gérées très mal gérées

ne se prononce pas



La perception de la population

Pour les 17 % qui les considèrent 
mal gérées, la raison est :

Le manque d’entretien 61 %

Trop d’intervention 36 %

Ne se prononce pas 3 % 0%
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Diriez-vous que les forêts en Ile-de-France sont :
réponse selon la fréquence de visite en forêt

très bien gérées assez bien gérées



La perception de la population
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L'exploitation des forêts en Ile-de-France est :

Oui, tout à fait      non, plutôt pas      ne se prononce pas

   oui, plutôt     non, pas du tout

Couper des arbres est 
nécessaire pour fournir la 
population en bois :

Vrai 45 %

Faux 34 %

Ne se prononce pas 21 %



Rejet d’une forêt « usine à bois », et plus globalement d’une forêt trop artificielle

Rejet d’une forêt en libre évolution

Souhait d’une forêt gérée, entretenue, propice aux usages et au ressourcement, où 
l’empreinte du gestionnaire, les traces de la société de consommation et le dérangement de 
l’usager sont minimes

Une gestion jugée à l’aune de sa discrétion

La perception de la population



Les orientations de gestion actuelles

Un traitement en futaie irrégulière 
généralisé, adossé à un suivi par placettes 
permanentes

Une exploitation en régie pour maitriser le 
calendrier d’exécution et accompagner les 
chantiers par des actions d’information/ 
communication

Une récolte de l’ordre de 220 000 m3/an, représentant environ 60 % de 
l‘accroissement biologique



Les orientations de gestion actuelles

15 instances pour formaliser le lien avec les élus et la population, le plus souvent 
informelles, avec des niveaux de maturité différents : information, consultation, 
concertation, partenariats



Les orientations de gestion actuelles

Un motif de tension et une 
revendication persistante pour 
changer de modèle : l’abattage des 
arbres est-il un objectif à part 
entière, ou un simple moyen ?

Un débat vivace depuis 150 ans, sur 
fond de modèle économique



Merci pour votre attention.
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